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Vásároljunk csak hazai ipar ter­
méket. Azt a kereskedőt, a ki Magyar- 
országban előállítható árukat külföld­
ről szerez be, — ne támogassuk. Azon 
kereskedő hirdetéseit, ki üzletéi hazai 
árukkal szerelte fel, a legolcsóbb áron 
közöljük.

A köztisztviselő.
Minap egy aj képviselő első 

beszéde a köztisztviselőkre terelte 
a figyelmet. Hegedűs Lóránt, a 
rokonszenves fiatal képviselő és 
fiatal tudós, ki maga is köz- 
tisztviselő volt, élénk színekkel 
festettbe előttünk a magyar közhiva­
talnok nyomorát. Ott voltam a 
képviselőház e tanulságos ülésén, 
ott ültem a karzaton és inig 
önmagámban nem egyszer helye­
seltem a szónok minden szavát, 
szerettem volna mindazt közbe 
kiáltani, hogy az országban 
midonki hallja, mit Hegedűs Lóránt 
szép és nemes tendenoziáju beszéde 
alkalmával itt e lap hásáhjain 
elmondok.

Hát igaza van Pápa képvise­
lőjének, nyomorúságos a k öt­
tisztviselő sorsa. Ha nézzük az 
árverési hirdetményeket, hány

köztisztviselőt találunk az alpe­
resek között ! Ha beszélünk a ke­
reskedővel,a részletfizetéses vevők, 
pedig itt nagy pcrczentre dolgoz­
nak a kedves hitelezők, java része 
közhivatalnokok táborából kerül 
ki. És igy van ez mindenütt és 
mindenben. A köztisztviselő csa­
ládostól küzd a megélhetés gond­
jaival, nyomorog és gyermekeit 
még köztisztviselőnek sem nevel 
heti mert nem bírja, a nyomo­
rúságos fizetésből És mig a 
hadsereg tisztjeinek teljesítették 
kevésbé jogos óhajait nem várt 
módon Lukács László, a körül­
tekintő, okos és óvatos ininisz 
ter mint államíinancier kény­
telen szűkszavúan kijelenteni, 
hogy a köztisztviselők fizetését 
javítani nem lehet, mert megbillen 
az államháztartás egyensúlya. Es 
ez tényleg igy van. A köztiszt­
viselő tehát tovább nyomorog.

De a köztisztisztvelőnek nem 
csak megélhetése nyomorúságos, 
hanem a munkája is az És ez a 
mi, lm a köztisztviselőkről be­
szélünk ; igazán megdöbbentő. 
Mert kérdezzük meg bárkitől, ki­
nek közhivatalokkal összekötte­
tése, ügye-baj a volt, valamit kért, 
valamiért folyamodott, milyen a 
köztisztviselő?

A közönséggel szemben több­
nyire indolens a magyar tiszt­
viselő, goromba, pökhendi, a kö­
zönség jogos igényeit negligálja, 
jogos kérelmezéseit kuny omlá­
soknak tekinti és mert a közön­
ség ezer és ezer kérelme, mint 
kérvény, elintézés czéljából a köz­
hivatalnok kezébe kerül, annak 
munkáját képezi, hát úgy emészti 
meg és dolgozza fel ezt a munka­
anyagot, hogy ha a közönségnek 
igaza is van, ezer és ezer esetben 
hiába van igaza és hasztalan kéri 
a jogát, mégis csak ő húzza min­
dig a rövidebbet.

Szolgálhatunk egy példával 
is. Róttak e ki-valakire jogtalanul 
adót? És ha kérelmezte, hogy tö­
rüljék a jogtalan terhet, mi tör­
tént? Ha elszaladt a pénzügymi­
nisztériumba, ott a nagyurak el­
ismerték az ő igazát, de ha ment 
a pénzügyigazgatósághoz, az akta 
egy kis titkár vagy, fogalma­
zóé,ska vagy még annális kisebb 
állású mindenható kezébe került 
és a polgár fizethette a jogtalan 
adót, merf másképp küldték nya­
kára a köztisztviselőknek egy 
még kevésbé népszerű fajtáját : 
— a végrehajtót.

Lehet és valószinii, hogy en­
nek a nyomorúságos közszolgálati

TÁRCA.
A fenyők alatt.

A „Torontáli Közlöny" számára irta :
I.fiiirn.

(Utánnyomás tilos.)

A viz egy (íjszaka alatt elrontotta az 
utat. Ez azonban absolute nem tart visz- 
sza egy szenvedelmes hegymászót útjától. 
Hőt mintha az akadály csak ingerelné:föl, 
föl, előrel Mig a tetőn azután büszkeség­
től remegő lélekkel, nedves szemmel, egy 
kicsit megszédült fejjel nézünk vissza.Va­
lami különös kábúltság fog el bennünket, 
a szegény rabszolga, a nyomorult főváro­
si ember részegsége. Megittasulunk a fe 
nyö illattól, a káprázatos friss zöld szín­
től, a madár hangoktól. Azt hiszem rigó 
csattog itt felettem, de csak úgy találom­
ra fogom rá. Mert hiszen én szerencsétlen 
ki annyi merész hasonlatot gyártok össze­
vissza mikor mesterségem rákényszorit, a 
múlt hajnalban nem ismertem töl a pa­
csirta ónokét.Idogen embertől kellett meg­
kérdeznem, mi volt az az édes hangú ma­
dár?

Milyen kár pedig, hogy már egy 
órája fekszem itt u fenyők alatt és még

üindig nőm tudom: rigó csattog-e a fejem 
öl ölt? Pedig o pillanatban mindennél 
óbban érdekel ez a dolog. Milyen kár, 
togy csak a könyvből ismerem a mada- 
akut, a virágokat, a fát, a füveket, Ezt 
iZ egész, nagy rejtelmes világot, mely a 
naga titokzatos bűbájával vonz és meg­
élőmül, mvlylyol most már csak az érzé 
seim útján közlekodhotem, hiszen a ta­
tásom oly gyarló, fogyatékos és semmit 
nondó.,. Hihetetlen fatalizmussal törődöm 
tele a mcgváltozhatatlanba és mégis — 
stenem — úgy érzem jobb ember, boldo­
gabb ember lehettem volna, ha nem csak 
mádni, szeretni, rajongással bámulni tud­
tára ezt a rejtelmes, csodás világot, de 
irteném, ismerném elmémmel. Ha benne 
lövekedem fel, nem nézném most azzal 
i szomorú rajongással, melylyel a későn 
öltalált szereltnél nézi az ember. Mikor 
íz már a másé, mikor voltaképen egészen 
öbbé az övé sohasem lehet.

Távolról imádhatja, szerelheti, de a 
tudves sohasem fogja magát átadni neki 
izzal az édes, minden korlátot leromboló 
enseges bizalommal,melyben eltűnik min­
ien minisztérium és a két egymásra la 
ált szerelmes lelke választófal, akadály, 
íorlát nélkül öleli ós ismeri fel egymást. 
- Milyen kár, hogy ehhez a gyönyörű­
séghez későn érkeztem, érzem, nagyon 
s későn Te sohasem lehetsz többé az

enyém, úgy mint kívánnám. És a lelkem 
csak ideig-óráig tartó megnyugvást sze­
rezhet nálad, de táplálni magadban nem 
bírod. Nem azért, mintha a te erőd volna 
fogyatékos, hanem mert az én lelkem ér­
zékenysége törpult el. Nem bír már leá­
gálni a finom ós poetikus suggestiokra, 
brutális szenzácziók kellenek neki, olya­
nok, mik a nagy szürke városban ezer­
számra teremek. Az elmém tanulhat ná­
lad a szivem imádhat tovább, voltaképen 
mindig, de mindig idegen maradok én
neked. ,

Mert hiába minden akarat igyekezet, 
buzgalom, te sohasem fogsz engem elis­
merni gyermekednek, mint ama boldogo­
kat, kiknek lelkét oly szép és nagy dől 
gokkal tudtad megtermékenyítem. Nem 
akarok hálátlan lenni hozzád. Ne hidd, 
hogy nem áldalak azért a pár heti nyu­
godalomért és nem látom milyen áldásos 
jóakarattal fogadsz kebledre. De azért mé­
gis csak vendég vagyok én nálad. Amo­
lyan jövő, távozó vendég, ki nem hatol­
hat be a te titkaidba, kit nem engedsz 
magadhoz soha egészen közel, kivel szem­
ben jóakaraté, kit nem engedsz magadhoz 
soha egészen közel, kivel szemben Jóaka­
raté, de tartózkodó maradsz mindvégig. 
Itt fekszem a fűben és érzem a földóriás 
egyenletes, nehéz, szabályos lólekzetvéte- 
iót egy kis gyik fut el előttem ijedten
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állapotnak oka a Hegedűs Lóránt 
által felhozott érvekben keresendő. 
A mi végzetünk is, az. hogy a 
nyomorúságos fizetősért nyomorú­
ságos munkát ad a magyar büro­
krata.

És, kérem, ez érthető is. Egyik 
részének fizetését foglalják le, 
legyen ezeknek ereje ős kedve a 
munkához ? A másik részt az 
bántja, hogy gyermekei nélkülöz­
nek, hát ez ellen használna-e az; 
ha ő kötelesége szerint dolgozná 
fel az elébe tett anyagot? Akkor 
talán nem éheznének a gyerme­
kei? És inkább magánosoknál 
mellékes hivatalt vállal, ez a pár 
forint segíthet a sorsán, és az ál­
lam a jó munkáért nem ad többet, 
mint a rossz munkáért, sem annak 
nem ad többet, ki több ügyszámot 
és ügydarabot dolgoz fel, mint 
egy másik. Azt mondják, hogy 
„szamár“ ne dolgozzék mások 
helyett és másokért. így azután 
egyik sem dolgozik és ha mégis 
megkivántatik, hogy ne halmo­
zódjék a restánczia, úgy végzik 
el az ügydarabokat, hogy azt sem 
tudják mi van benne ! Mik a mel­
lékletei, mi tulajdonképpen a fél 
jogos vagy jogosulatlan kérelme, 
egyszerűen úgy dolgozzák fel az 
anyagot, hogy kérelme elutasí­
tandó.

És mindenki, mint a Mesiást, 
várja az előléptetést, mely jobb 
kenyeret ad a jobb hivatallal. És 
itt éri a közhivatalnokat a leg- 
keserübb, a legvégzetesebb csa 
lódás. Egymásután kerülnek elé­
be és föléje olyanok, kik sem 
tehetség, sem szolgálati idő, sőt 
nem egyszer kvalifikáczió tekin­
tetében föléje helyezhetők nem 
volnának, de föléjük helyezi a 
magyar közigazgatás megölője, 
a protekció.

Itt álljunk meg. És hagyjuk 
el, ne soroljuk fel a többit, ne 
gyönyörködjünk a közigazgatás

és én e pillanatban a jövő sanzonban 
minden primadonnaheccről lemondanék, 
ha tudnám, csakugyan rigó fütyül-e itt a 
fejem fölött oly kedves, állhatatos kitar­
tással?

Csak bámulok magam elé mozdulat* 
lanul, édes nyugalommal. Az óriási fenyő­
ket nézem és talán mesterségem az oka, 
de folyton arra gondolok, mit gondolhat­
nak ezek a hatalmas, büszke óriások ar­
ról a kis hangyáról, ki most árnyékukban 
heverész? Milyen kár, hogy nem értem 
jól halk susogásuknt, de én ha helyükben 
volnék — óh, micsoda szédítő, hivalgó 
gondolat — tudom igy beszélnék:

Ostoba kis hangya, hát megint itt 
vagy, unalmas kellemetlen kérdéseiddel, 
melyekre okvetlenül választ vársz, mint­
ha ennek csakugyan igy kellene lenni.De 
hát legyen, szóba állok veled:

Ostobaság nálunk keresni a meg* 
nyugvást, a lemondást. A természet nem 
taníthat lemondásra senkit, mert hiszen 
nem is ismeri azt. Itt minden teljes erő­
vel, teljes diadallal törekszik boldogsága 
után. A ti nagylelkűségnek nevezett ér- 
zelgéstek, a ti jó szív köpenyébe bujtatott 
rossz idegzetetek, a ti türclmességnek ne­
vezett kő/.ömbősségtek, a ti ősidbe altru­
izmusotok, az a modern humanizmus 
melynek szerencsésen sikerüli az elvet

sok száz nyomorúságos kinövésen, 
mert mindennemű tény, hogy inig 
mindenben előrehaladtunk, a köz­
élet fellendülése daczára a köz 
igazgatás szekere az évszázadok 
ott hagyott sárába beleakadt és 
immár nehéz ezt a szekeret ki­
szabadítani a sárból, mert a ke­
reke is eltört.

Már most mi lenne a tenni 
való? Leirhatatlanul sok. Javítani 
a köztisztviselők során. De ho­
gyan? Javítani magukon a köz 
tisztviselőkön. De hogyan? Javí­
tani magát a közigazgatást. De 
hogyan ? Megmondjuk, összefog­
lalva röviden. Itt semmi más nem 
segíthet, minthogy az évszázadok 
sarát elhordjuk, ellapátoljuk ős 
ezt nem érhetjük el másképpen, 
mintha végre megcsináljuk, a mi 
a Széli-féle kabinet program Híjá­
nak is sarkpontját képezi; a köz 
igazgatás államosítását.

Igen, ez az egyetlen mód és 
ez is csak úgy használ, ha a köz- 
igazgatást úgy államosítjuk, hogy 
újjá is csináljuk a közigazgatást. 
A többi akkor magától megy. A 
köztisztviselőket megjavítjuk úgy, 
ha emeljük bennük a kötelesség­
tudást, növeljük bennük a mun­
kakedvet, száműzzük a közliiva- 
talnok rémét: aprotekeziótés inig 
hivatalvesztéssel sújtjuk azt, ki 
hivatalában nem hivatalának él, 
előbbre visszük azt, ki dolgozik, 
ki kötelességét teljesíti. Ám lehet, 
hogy akkor is lesz restánczia, de 
akkor az ügydarabok elvégzett 
anyaga tényleg még lesz emésztve 
és az ügydarabokból a végzések 
számára elintézésül azt szedik ki, 
ini azokban a törvényt, a _ jogot 
és az igazságot képviselte és je­
lentette.

Akkor azután a közönség 
nem lesz jogos kérelmével jog­
talanul elutasítva ős a jó közigaz­
gatás nem fogja legnagyobb el­
lenségéül magát a közönséget te-

diadalra vinni, hogy mindnyájan botegek 
és ispotályba valók vagyunk, az mind is­
meretlen mi előttünk Itt csak zz erősnek 
a bátornak, a szépnek van lótjoga, a töb 
bi elpusztul, mert semmi szükség sincs 
reá. A mi édes anyánk,a természet, csak­
is azokat a gyermekeit szereti, kiktől 
várhat sokat, mindent. Erős, egészséges, 
boldogságra termett szerelmet, sok új,fia­
tal, erős életet...

A ti modern könyörületetek erénnyé 
tette a szenvedést és kiváltsággá a bol­
dogtalanságot. A ti morálotok szerint mi 
könyörtelenek, szívtelenek, gőgösek, de a 
mi érzésünk szerint boldogok vagyunk. 
Látod, mégis mi találtuk meg az életigaz­
ságot, melyet ti oly lankadatlanul s oly 
hiába kereslek. Az élet célja a boldogság 
s mi elértük ezt a nagy, nemes, fensé 
ges célt. A mi pogány, diadalmas boldog- 

, Ságunkkal szemben oly csekélységgé tör- 
pül mindaz a mit a ti elhikálok, ludomá 
nyotok, modern világotok teremteni bírt. 
A természet azokhoz a gyermekeihez a 
legjobb, a kik a legtöbb örömet, hasznot, 
dicsőséget, életet tudnak neki visszaadni, 
imponál nektek a szenvedés, a betegség, 
a boldogtalanság s mindezekből származó 
meddőség? Mig szánalommal vettétek kö 
riil a boldogtalanságot, a szenvedést ad 
dig legalább jóságos dolgot műveltelek, 
mióla mint érdekes kiválóságot becsiilitok

hinteni, hanem érezni fogja, hogy 
a közigazgatás elsősorban a kö­
zönség számára való, annak az 
érdekei van hivatva megvédeni, 
szolgálni és respektálni.

A köztisztviselők sorsán pe­
dig javítani lehet úgy, hogy a 
közigazgatás államositáza és 
reformálása alkalmával csökkent­
jük azoknak a számát. A feles­
leges nagy hivatalokat, a protek- 
czióból kreált nagy és czélta- 
lan állásokat törölni keli, mert 
ezek a nagy állások nagy 
összegeket emésztenek meg. A 
nyugdíjas és bukott miniszte­
reknek ne adjanak fényes kár 
pótlást olyan hivatalokkal, me 
lyeknek semmi dolgok, semmi 
kötelességük, de óriási a budjet- 
jök. Adják ezt az összeget a jó 
köztisztviselőknek.

Ezután egyszerűsíteni kell a 
közigazgatást igy rendkívül sok 
munkaerőt megtakaríthatunk. Re 
dukáljuk hát a köztisztviselők 
számát, hagyjuk a sok írásbeli- 
zést, mert az csak fényűzés, időlo­
pás,a közigazgatás terén is be kell 
hozni, mint már az uj bűnvádi 
perrendtartásban érvényesült, a 
szóbeliséget, ott, a hol csak lehet 
és a megtakarított díjazását is 
adjuk és fordítsuk a közhivatal­
nokok sorsának javítására.

Így jut a közhivatalnok jó 
sorshoz, az állam igy jut jó köz­
hivatalnokhoz, a közönség pedig 
jó közigazgatáshoz.

Nézetünk szerint tehát — és 
ide konkludálunk — a közigaz­
gatás államosítását, az uj bel- 
iigy miniszter jelölt magára is 
vállalta, van hivatva egyúttal a 
maga keretében a közigazgatás 
tényezői között is rendszer válto­
zást előidézni

a nyomorúságul, teljesen elveszhettétek a 
a boldogsághoz vezető utat

A boldogság? gyertek cl hozzánk és 
nézzétek meg, hogyan élünk mi.Mindem» 
künk összes erejét saját boldogulására,sa­
ját érvényesítésére, saját énjének szolgá­
latára használja. Nem marad bennünk ki­
használatlan erő, meddő sóvárgásban el­
pazarolt érzés, halvány töprenkedősben 
elveszített energia. Szívtelenek vagyunk? 
De hiszen köztünk senkinek sincs szük­
sége részvétre. A szemünk jó, bátor, meg­
látjuk az új, járatlan utakat, ha ve­
szedelmesek is,megpróbálkozunk velük.Es 
nem tolakodunk a kényelmes kitaposolt 
ösvényen egymás elébe. Ha mégis keresz­
tezik az utaink egymást, nos akkor az 
marad állva a porondon, a ki erősebb volt 
s ezt oly természetesnek találja mindenki, 
maga az elbukott is.

— Homály borul az erdőre, lehet, 
hogy csak a felhő ingerkedik velem, el­
eltakarva a bágyadt, színtelen napol. 
Mindegy... Mégis haza kell menni. Fölné­
zek a fenyőkre mégegyszer. Oh, milyen 
hiú képzelgés volt azt hinni, hogyjők be­
szélnek hozzám. A hatalmim óriások büsz­
kén, diadalmasan, győzedelmesen föltár- 
tolt fejjel néznek az égbe ós eszükbe som 
jnt lenézni hogy őszre vegyék azt a kis 
hangyát, ki némán, mozdulatlanul fekszik 
alaliuk.



Nagyszeutmiklós-Hmvásár- 
helyí vasút.

Végtelenfii lassan, de mégis halad 
ennek a vasútnak ügye előre. Úgy lát 
szik, a kereskedelmi ministernek határo­
zott állásfoglalása nem marad követke­
zés nélkül. A torontáli hatalmasokat 
megfontolásra kényszeríti vájjon ta­
nácsos-e ellenszegülni egv nagy vidék 
jogosult óhajának, amikor a minister 
is egy nézetet vall azokkal, kik a megye 
uraival c kérdésnél szemben állanak.

A torontálmegyei érdekelt községek 
immár másodszor megmozduljak és 
positiv alakban teszik meg javaslatukat. 
Az a vélt reményünk, hogy kérésüknek 
meg lesz a remeit sikere, mert a toron­
táli főispán nem fogja többé megakadá­
lyozni merni, hogy a községek kiépíteni 
segítsék azt a vasutat, melynek létesíté­
séhez annyi vitális érdekűk fűződik.

Az ügy ujabbi stádiumáról a kövei, 
közöket Írhatjuk:

Osanádvármegye alispánja átiratot 
intézett Nagy-Szt-Miklós, Szerb- és Né- 
met-Csauád községek képviselő-testületé­
hez a melybeu felhívja e községeket, 
hogy együttesen érdekeltségé alakulva 
lépjenek be a nagy szent-miklós-hmvá- 
várhelyi vasút engedményesei köze. A 
nevezett községek mindenike egy-egy 
bizottságot küldött ki, a melyek egymás­
sal érintkezésba lépve, hivatva vannak 
tájékozást szerezni arról, hogy a köz 
ségek hajlandók-e érdekeltséggé alakul­
ni és ehez képest teszi meg azután 
minden bizottság javaslatát a saját kép­
viselő-testületének. A nagysztmiklósi és a 
két Csanádi vegyes bizottság í. hó 13-án 
tartotta értekózletót a nagysztmiklósi 
városházán. A Szerbszt-miklós által ki 
küldött bizottságból jelen voltak: Moha- 
upt Gyula biró, Telléry József jegyző, 
dr. Jeszenszky Géza és Koósz János 
bizottsági tagok. Szerb ós Nemet-Csa- 
nád részéről is két-két bizottsági tagje­
lent meg.

Az értekezlet elhatározta, hogy a 
köve’kezó határozati javaslatot fogja 
mindenik a saját képviselő-testületé elé 
terjeszteni, mondassák ki :

a) hogy a három község külön ér 
dekkeltséggé alakul s mint ilyen belép 
a három törvényhatóságból alakult érde­
keltségbe,

b) megszavaz már ezutal meghatá­
rozandó bizonyos összeget, a melyen a 
nagyszlmiklósisávárhelyi vasút törzsrész­
vényeiből bizonyos mennyiséget meg­
szerez,

c) a megszavazandó összegből 2500 
frtot előmunkálatokra előlegez,-

d) az érdekeltség részéről kikül­
dendő 3 tagú bizottságba mindenik köz­
ség 1—1 tagot választ.

A vidéki sajtóról.
Ezen a címen a „Pester Corres- 

podenz“ cimü könyomatos az alábbi 
nagyérdekü közleményt hozza. Érdekes 
nek tartjuk fölemlíteni, hogy a cikkben 
emliiett régi politikus: Lichtenstein F. 
Lajos, a P. C. szerkesztője,aki fiatalabb 
korában nagyon sűrűn érintkezett a dip­
lomáciával. A közlemény igy hangzik:

Bismarck herceg egy régi politikus

I előtt, kinek e sorait a „Pester Oorres- 
podenz“ révén veszszük, annak idején 
a következőleg nyilatkozott a vidéki 
sajtó fontosságáról; „A vidéki sajtó ha­
talmas segítsége nélkül aligha sikerült 
volna a német egységet oly simán kö- 
rösztűlvinnem, mint tényleg törtóntjmég 
kevésbé lehetett volna az egész német 
közvéleménynek Ausztria ellen való el­
lenséges hangulatát a német-osztrák há­
ború után kedvezővé alakítani, ha a 
magas színvonalon álló vidéki sajtó hat­
hatósan közre nem működik s ezáltal 
az osztrók-magyar kiegyezés.“

Azóta hatalmasan megizmosodott a 
magyar vidéki sajtó is, mely bátran ki­
állja a versenyt a legelőhaladottabb 
nemzetek vidéki sajtójával. Ennek egyik 
megdönthetien bizonyítéka a vidéki hír­
lapíróknak a húsvéti ünnepek alatt Pé­
csett tartott kongresszusa is. melynek 
legfontosabb mozzanatát annak a liatá 
rozatnak egyértelműsége és méltósága 
adja meg, mely a fővárosi sajtónakAp- 
ponyi Albert gróf által kedvezménye­
zett békeakciójához való csatlakozást
mondja ki. Bebizonyította ezzel a vidé­
ki sajtó, hogy egy pillanatra sem zár­
kózik el a modern sajtó nagy feladatai 
ós a kor előrehaladó törekvései elől és 
hogy a vidéki sajtó oly tényező lett, 
meiylyel a legelső államférfimtól az
utolsó politikusig mindenkinek számolnia 
kell. A vidéki sajtó, ha nem is minden 
nagy kérdésben övó a vezérszerp. az 
eszme szolgálatában többet tesz, mint a 
vezető fővárosi sajtó, mert a nagy 
tömegbe, a népbe, szóval az e tész 
vidékbe viszi be az eszmét s híveket 
szerez neki; a fővárosi sajtó kezdemé­
nyezései nagy akcióvá teszi s bisztositja 
a sikert, melyre amaz törekszik. A 
magyarországi vidéki hajtő nagyabb, 
hazafiasabb feladatot teljesít, mint sok 
rövidlátó politikus hiszi — Írja a „Pester 
Correspodenz“ — ós a fővárosi sajtó 
köszönettel tartozik vidéki testvérének, 
hogy az uj század nagy eszméjének 
szolgálatába állt.

HÍREK
Egy szép asszony tragédiája.

Egy feltűnő szép, fiatal asszony tra­
gikus haláláról jött ma szomor hir a szom­
szédos Karlova községből. Megölte az 
ura, egy beteges veit ember, vad félté- | 
kenysógében Zavarodott fejjel meg- , 
rohanta a viruló, fiatal szép aszónyt és 
borotvával elmetszette a nyakát

Rövid idővel ezelőtt házasodott 
meg Izsák Izidor karlovai kereskedő 
Hozott magának messze vidékről olyan 
szép asszonyt, akinek a bámulására 
jártak a faluban. Úri emberek verseng­
tek egymással, hogy elnyerjék a szép 
asszony kegyeit, de eredménytelenül. 
Az hűséges asszonya maradt mindig az 
urának.

A vén ember annak daczára foly­
tonosan féltékenykedett az asszonyára. 
Ütötte, veszekedett vele. A napokban 
ismét heves családi perpatvar támadt. 
Vad indulat fogta el a féltékeny em­
bert. lteá támadt feleségére, aki sírva 
futott a megzavarodott ember elől.

A férfi ekkor már elhatározta, hogy

megöli az asszonyt. Bírókra kelt vele 
a szobában. A gyenge asszony nem 
bírta sokáig erővel. Az ember elfogta 
és borotvával keresztül metszette a nya­
kát.

A gyilkost letartóztatta a csendőr­
ség ós bekísérte a kir. ügyészség fog­
házába.

Tapasztalatok.
Városunk Göre Gáborától kaptuk a következő 

levelet :
Tisztölt Szerkesztő Ur!

Adjon Isten jó napot kívánok! Találja ki a 
Tekintetes ur, hunnan Írom ezen pár eorajimat, ha 
ki találi, vőszük magának kondignác/.iós köcsög 
kalapot, a kit hordanak a zurak a fejükön, a kibe 
nincs végig fej 1

Minek utána a város kőcsigin végszóm a ta­
pasz talatyaimat, hát mögdeputálok mindent; beruc- 
czantam a zország házába is! A zajtóban találtam 
a ministerijumot félig kacabájba, félig subába, men- 
kü nagy gombos bottal, mér mer azárt, hogy oda 
hé ne möhesson miiidön embör.

— Ugyan naccságos minisztérium ur — mon­
dok — bé löhet-á menni csak úgy barátságból, ón 
is kipviselö vagyok, itt adtam el az Samu bikát, a 
ki genge vét a tehenek vágyódásáhon képest, oszt 
ki golyóbisozták az csordábul.

Megbökött hasba avval a fene bottal aszondi: 
hátrább; de nem szólt egy kukkot se többet, nagyon 
kényes vót a gúnyájára, pediglen azt is mi vettük 
eza zország.

Gyün oszt egy istelen glanezos magas kalapu 
úri formájú ember, a kinek keze fejin valami oktalan 
állat sárga bűre vót felhúzva.

Hájjá tisztelt ur — mondok — mejik ajtó itt 
a zigazzi ?

A szájával nevetett is, megnem is, intőit,hegy 
mennyek utána, möntem is, még a gombos botos 
minisztérium is komplimentált neki®. Föküdött osst a 
kakasüllőre.

Nohát mondhatom, hogy röndetle.iek esők á 
/országos atyák, nemelég ahhon, hogy kopasz az 
fejük teteje (elfújta talán a Szél) de szaladgálnak, 
rúgnak, tereferélnek egyik se ül az ülőfelin nyuga- 
aalmasan — oszt igy intézik az ország Ugyitl Amint 
osztán jártatom a szememet, hát lassan elkaiátom 
magamat mondok — az meg a mi képviselőnk a 
Telecsky ur! A jobb oldali szomszédom valami fain 
oskolás, tudós ember lehetet mert mindjárt azt 
mondta — az a — kérdeztem osstán ez urat, hogy 
lesz-é valaha a mi képviselőnkből minisztérium — 
azt mondta az az ur — hogy nem úgy néz ki" — 
hát mondok ez is ingyen szedi a napszámot 1

Már csak különb sok embernél a mi Zsivkónk, 
most hallottam egy szintén ide fent haladó párti 
embertől, hogy azon töri a fej it hogy a városi hi­
vatalnokoknak nvugalom tőkét spórol a zsidó gye­
rekek kártya pinziből, hogy öregsigőkre nekellessen 
szeginy hivatalnok uraknak kapálni járnil No ez 
igen szip ö tölle 1

Az zországházbul amint hazafelé a kővárié- 
lyonira ballagnék hát egyszer csak valami ember pa­
rolára tartja a kézit — hát jobban megnizem — 
oszt akkor veszem csak észre, hogy nem ember ha­
nem „zsidó" mégpedig a Hetyke Tetű Zélig fia: &

\ móricz a doktor, — nagy volt a jebi öröme velem.
1 Na ón is örültem neki egye meg a fene! Móriczczal 

osztán egy kis tapasztalati útra mentünk — mégis 
tapasztaltatott velem egy állapotot, hantin erről a 
jövő héten Írok,

Hónap mögyök haza, baj van. Hymér koma 
meg a Marczi sógor ősazekülönböztek oszt velem 
akarnak Kácscr Zsiga kománál egy bike halpaprikás 
kibékülést csinálni* Tudom mi a rend, hát ott le­
szek egye meg a fene.

Hivsiges tisztölettel
Torma Nagy látvány m. k.

Miután az anyjukom husvétra mit sem ka­
pott — hát viszek neki két tojást 1

Görög keleti szerb polgártársaink­
nak a húsvéti ünnepük alkalmából bol­
dog ünneplést kívánunk

Főigazgatói látogatás Dr. Platz
Bonifácz, szegedi tankerületi főigazgató 
e hó 23 án városunkba érkezik, hogy 
a helybeli áil. fógynmásiumban hivata­
los évi látogatását megtegye. A főigaz­
gató ez alkalommal is régi barátja, 
Vinczeliidy Izsó úr vendégszerető há­
zának leend a vendége.

April II az iskolákban. Az 1848- 
diki törvények szentesítésének hivatalos 
ünnepnapja ez idén a húsvéti vakáczió- 
ba esvén, az iskolák utólagosan, ápr. 
l9-ón tartották meg az emlékünnepélyt.



Az áll. főgymnásiumban osütörtö 
kön d. e. dr. Krcsinéry Károly igazga­
tó méltatta az ifjúság előtt e nap je­
lentőségét. Az ünnepi szent mise után 
a felső osztályok növendékei a tanári 
testülettel együtt az állami polgári le­
ányiskolába mentek, a hol sikerültének 
és szavalatok keresetében Feketéim Pét- 
rovits Antónia igazgatónő tartott költői 
gondolatokban gazdag s hévvel előadott 
ünnepi beszédet.

Az elemi iskolák szerdán, 19-en 
ünnepeltek. A polgárság tudomást se 
vett a „hivatalos Magyarország* ez 
ünnepnapjáról. ,

Kereskedelmi élet. A temesvári ke- 
kereskedelmi alkalmazottak egyesülete, 
mely nemrég Hegedűs Sándor keres­
kedőim ügyi minisztert disztagnak válasz­
totta meg, serényen folytatja működését. 
Nemrég felhívási intézett az ország 
testvóregyesűleteihez a magyar ipar 
pártolása végett, mely mindenütt élénk 
viszhangra talált. A fiatal, agilis magyai 
egyesület most a délmagyarországi fiók 
egyesületek szervezésén fáradozik. A 
megalakítással Baumgarten J. választ­
mányi tag van megbízva, a ki Zsom­
bolyán és Nagy-Kikindán kezdi meg a 
szervezést.

Nagy idők tanúja. Bocsáron egy 
egyszerű szerb pásztor ember haltmeg, 
Mihajlov Koszta 70 éves korában. Mi 
hajlov 1848 ban a mikor itt nálunk 
mindenki ádáz gyűlölettel volt eltelve a 
magyarok ellen a helyett hogy a szer- 
bek közé állott volna, felcsapott hon­
védnek. Végig küzdötte a szabadsághar­
cot. A honvéd nyugdíjalapból vitézsége 
ért csekély nyugdijat is húzott.

Vakmerő rablói kísérlet. Nagy-Jé- 
csáról vakmerő rablási kísérlet hírét 
közük velünk. F. hó 15-ón éjjel tizen- j 
egy óra tájban Gilde Mátyás ottani gaz­
dag földmives lakásába egy egyén ha- | 
tolt be. Gilde a leányával egy szobában ! 
aludt a zajra figyelmessé lett és gyér | 
tyát gyújtott. A mint meggyujiotta a j 
gyertyát a bekormozott képű egyén rá- 1 
vetette magát és fojtogatni kezdte azzal, j 
hogy a pénzt adja elő. Gilde ugyanis | 
az nap3200 koronát kapott földvételára I 
fejében. A dulakodásra felriadt Gilde 
leánya is, a ki a bekormozott egyénben 
unokabátyára Gilde Józsefre ismert rá.
A fiatal leány rimánkodásra fog1 a a 
dolgot, hogy most ak-r Szép! bácsi 
mire a rabló neki támadt és a kezében 
volt baltával a leány arcába vágott. A 
leány sikolytása és az öreg segély ki­
áltása folytán a rabló megdöbbent és 
elmenekült. Otthon azután felakarta ma­
gát akasztani. Az öngyilkossági kísérlete 
szintén terhelő bizonyíték a mellett,hogy 
a rablást ő akarta elkövetni. Gilde óva­
tosságból a pénzt a szalmazsákba rej­
tette el. A billédi járásbíróság! vizsgáló 
biró Gilde Józsefet a terhelő adatok 
nyomán letartóztatta.

Halálozás. Illics György a nagy- 
becskereki jegyzői tanfolyam hallgatója 
f. hó 17-én rövid betegség után Nagy- 
Becskereken meghalt. Az elhunyt lilies 
Péter kir. törvényszéki hivatalnok volt 
fia.

új marhalevél-iirlapok.Az uj korona- 
értékkel ellátott kincstári marhalevél 
űrlapok folyó évi május hó elsején 
fognak forgalomba hozatni. Az uj űrla­
pok hat és tiz filléresek.

A földmivelők fegyvergyakorlata. Da- |
rányi földmivelésügyi miniszter a gazdák ( 
és gazdasági munkásoknak egy, sokszor j 
hangoztatott óhaja mogvalósitásáról érte- | 
Kitelte a törvényhatóságokat és a gazda- | 
sági egyesületeket. A közös hadügymi- ^ 
niszter ugvanis a földmivelésügyi és hon- 
védelmi miniszterrel folytatott tárgyaláso ■ 
után akként intézkedett, hogy a mező- j 
gazdák és a mezei gazdaságnál alkalma- j 
zott egyének a fegyvergyakorlatra lelte- j 
tőleg oly időben hivassanak be, midőn 
ők, a szántás-vetés ős az aratás munká­
lataira való tekintettel, ezeknél a rann- | 
káknál a legkünnyebben melkülözhetők, j 
s az illető hadtestparancsnokságekat egy­
úttal utasította, hogy a tényleges álló- | 
mánytan beállott fogyatékok fedezése 
végett, különösen aratás idejében, »meny- i 
nyíre csak lehetséges, csakis oly fegyver­
gyakorlatra köteles tartalékosok, illetőleg 
póttartalékosok hivassanak be, ultik a 
mezőgazdasági munkások sorába nem 
tartoznak ; amennyiben a mezei munkával 
foglalkozó ily nem tényleges állományú 
legénységnek behivatása az említet okból 
mégis elkerülhetetlenül szüksóggssó vál­
nék, ezeknek a fogyvcrgynkorlatok alól 
leendő felmentése iránt kérvényeik mind­
annyiszor figyelőmbe vé lessenek.

A szerb pátriárka jubileuma.
Május elején lévén tiz esztendeje, hogy 
Brankovics a szerb pátriárka méltóságát 
viseli. Az érseki konzisztórium a patriar 
kának a szerb egyház ős iskola érdekében 
kifejtett áldásos tevékenysége és bőkezű 
egyházi és iskolai alapítványai uálás 
elismeréséül felszólította a karloczai 
főegyházmegye egész papságát, hogy a 
pátriárka hivataloskodásának tiz éves 
jubileumát ünneplésen Te Deummal 
ülje meg. Kari ó ez a városának legtekin­
télyesebb polgárai Jankovics polgármester , 
elnöklete alatt bízott ,ágot alakítottak, a 
mely a pátriárka jubileuma alkalmával 
rendezendő ünnepeket előkészíti és a 
vendégek fogadásáról gondoskodik. A 
jubileum napján lesz az uj hittudományi 
szeminárium alapkőletétele. Ezt az in­
tézetet a pátriárka a maga vagyonából 
épitte te 100,000 írt költséggel. Ugyan ; 
akkor lesz az alapkőletétele egy gyer­
mekszemináriumnak, melyet a szerb 
kolostorok építtetnek s a melyre Bran- 
patriárka remrég szép telket ajándékozott.

A hirdetési bélyeg. Eltörlik július 
1-től a hirdetési bólyegetnemcsak a hír­
lapok örömére, hanem a gyárosok, ke­
reskedők, iparosok hasznára és javár- 
is. A kínálat és kereslet a hírlapok ré­
vén olcsóbb és nagyobb lehet, miáltal 
a hazai ipar és kereskedelem minden
__ e esetre fejlődni emelkedni fog.
Hogyan, hol és mikor hirdethető leg­
jobban és legsikeresebben, megtudható 
az „Általános Tudósító“ hirdetési ősz,' 
tályánál (tulajdonos Leopold Gyula szer­
kesztő) Budapest, VII., Erzsóbet-körut 
54, ahol - mint számos elismerés és 
ajánlás igazolja — felülmúlhatatlan pou 
lósággal, odaadó lelkiismeretességgel, 
kiváló szakértelemmel és olcsón esz­
közük az összes rendeléseket, hirdeté­
seket úgy a budapesti, mint vidéki la­
pokban.

Orosz daltársulat. F. h. 26 dikán 
érkezik városunkba Szlavjanszky Nadina 
híres orosz dal társulata. A kitűnő hang­
anyaggal rendelkező, begyakorlott ének­
kar a mélabús orosz dalok előadásával

világ szerte szenzációs hálást és tetszést 
keltett, s bizonyára városunkban is sokan 
meg fogják hallgatni azsk, a kik még 
örömüket lelik a dalban, zenében és a 
későn lefekvésben.

REGÉNY.
Serlendis.

Irta : Rangalé Rim Sándor. Fordította: X. Y.
(Folytatás.) I3

A rendőrtiszt megkérte a körülál- 
lókat vonulnának vissza, a vizsgáló bí­
ró, Serlendis. a szolga és tíz orvos ki 
vételével és az utóbbihoz fordulva,meg­
kérdező, vájjon lolietséges-e, hogy a 
halottat az éjjel megütötte volna a gu­
ta és arczára esvén a párnák öt meg­
fojtották? Az orvos azt feleié, hogy az 
ábrázni külseje, a tagoknak helyzete 
nehéz küzdelemre, nem pedig önkivüli 
állapotban történt hirtelen halálra val­
lanak.

Az öreg János, a vizsgáló biro 
felszólítására, a párnákat ismét a ha­
lott fejére tette, úgy a mint azokat be­
lépésénél találta. Világos volt, hogy a 
halott nem tehette őket oly halyzetbe 
bizonyos volt, itt előre kiszámított or­
gyilkosság történt.

, A tiszt most a takarót egészen le.
1 vette a hulláról Az ágy terítő a lábhoz 
■ eső részén rongyonkra volt tépve. A 

szolga, e ffelöl megkérdezhetve, meg­
mondd, hogy uj és teljesen egész 
volt, midőn az előbbi napon feltette. 
Ennélfogva egész bizonyossággal el­
hitték, hogy a halott a végső küzdelem­
ben tépte el.

! Ezután a tisztek a szobát és a 
bútorokat vizsgálták meg, de seholsem- 
mi erő szakoskodás nyomára nem jöt­
tek. A rendőr felügyelő elkérte János­
tól a kulcsokat és felnyitotta a titkár­
fiókját, a melyben 3 ezer arany és 
ezüst tallért találtak.

Serlendis, miután azt az okiratot,a 
melyben Me tax as György őt teljes meg.

' hatalmazolljává telte és nagyobb bizton­
ság kedvéért az öregnek György javá­
ra kiállított végrendeletét is, a melyet 
egy hónappal ennek halála előtt ka­
pott, előmutaIta, azt kérte, hogy a fi­
ókban talált pénzt nyugta ellenében 
adják ki neki. A két rendőrtisztnek ez 
ellen semmi ellenvetése nem volt.

Miután keresztül vizsgálta a búto­
rokat, a rendórfelügyelő egymás után 
megtekintette az ablakokat; mindnyájan 
be voltak zárva Lehetetlen volt ezeket 
kívülről erőszakkal kinyitni, de nem is 
mutatott semmi jel arra, hogy ezt va 
laki megkísértette volna. Az ajtók is 
sértetlenek voltak.

„Megfoghatatlan“, monda a rendőr- 
felügyelő. „Hogy az öreget meggyilkol­
ták, az kétségbe vonhatatlan, de ha tol­
vaj lelt volna, az bizonyára nem ha­
gyott volna ezreseket a fiókban, és an­
nál kevésbbó jöhetett be a kulcslyukom 
Nem gondolja ön is ezt Serlendis ur?“

I „Minden bizonnyal, minden bizony- 
nyal“, viszonzá a közjegyző, miközben 

, homlokáról letörölte az izzadságot.
„Ki lakik még a házban" ? 

kéidezé a biró a szolgát.



„Senki más — feleié az — csak 
Melirytos úr, a meghalt titkárja és
en.

kát ?

ta?“

„Minden este bezárja ön az ajtó-

„Igen, minden este.“
„Emlókszik-e, hogy tegnap bezár-

„Tegnap is bezártam, mint min­
dig. Érről egész bizonyos vagyok.“

„Az ajtót bezárva találta reggel, 
midőn felkelt?“ kérdő a rendőrfelügye­
lő. „Nem, — feleló János, — nyitva 
találtam.

De, mivel Melirytosnak is van kul- 
CSa, és az éjjel meglehetősen későn 
jött haza, semmi gyanút sem tápláltam, 
és azt hittem,hogy elfelejtette bezárni.“

„Úgy, tehát Melirytosnak is van 
kulcsa!“ kiáltá Serlendis és ajkai, me 
lyek eddig haloványak voltak, kipiro­
sodtak és szemel örömmel sugárzottak 
a zöld szemüveg mögül.

„El kell hitvatni Melirytos urat — 
monda a biró — talán az megfejtheti 
a titkot.*

„Melirytos nincs itthon, Farosba 
utazott," mondd János.

„Hogyan, hogyan? Tegnap este kó- j 
sőn még hazajött és ma már Farosba | 
utazott? Szent Isten!“ — mondd Ser- j 
lendis magában és a szemüveget horn- ! 
lokára visszatolva, látni engedve cső- : 
dálkozó szemeit.

„Tehát Farosba utazott,“ kezdó a 
vizsgáló biró, „és hány órakor jöttHa- 
za Melirytos úr?“

„De uraim! — kiáltá János meg­
ijedve — csak nem fogják Melirytos 
urat uram meggyilkolásával gyanúsíta­
ni ?“

„Kedves barátom — veié közbe a 
közjegyző — Melirytós derék egy fia­
talember. Úgy szeretem őt, mint sze- 
memvilágát. De mindketten hivatalos 
emberek vagyunk s a vizsgálatnak hosz- 
szú a keze mint a közmondás tartja.“ 

„Azonkívül, barátom, ily fontos 
ügyben a bíróságnak behatóan kell ku­
tatni és annál jobb ó reá nézve ha ár­
tatlan.“

„Úgy van“, mondá szelíden a bi­
ró. Kötelességünk hozza magával, hogy 
semmi körülményt se hagyjunk fegyel 
men kívül. Az ártatlan leginkább lehet 
azon, hogy ártatlansága bebizonyitassék 
Kérem tehát, feleljen kérdéseimre.„Hány 
órakor jött haza Mélirytos úr az éj­
jé! ?“

„Nem mondhatom meg pontosan , 
éjfél körül, vagy talán később is,“ fe­
leié a szolga.

„Látta ön Melirytost, mikor a ház­
ba jött?“

„Nem, csak hallottam hazaórkez- 
tót. Lépteinek zajától felébredtem, de 
csakhamar elszunnyadtam.*

(folyt, következik.)

szertárban és drogériában Egy próba- , 
doboz Byrolin és llyrolinszappan, — , 
melyet bórmentve küld DrGraf és Tár 
sa Bécs, VI. Amerlingstrassa 2,~4ko 
róna. j

Hihetetlen! Pedig az elismerő le­
velek ezrei bizonyítják, hogy a Fellór- 
féle Elsa Fluid minden, de még oly 
betegségeknél is, melyeket más gyógy­
szer nem gyógyít meg, bámulatos ered­
ménnyel használható. Különesen lázt, 
köszvényt, reumát, mell, fő-fog-fájást, 
szúrást, vérszegénységet, görcsnt gyo­
morbajt, szembajt stb. gyógyít biztosan 
és gyorsan. 12 üveg ára 5 korona 
bérmentve. Egyedüli készítője FellerV’ 
Jenő gyógyszertára Stubica 135 szám. 
(Zágráb megye) Egy családnál se hi­
ányozzék e kitűnő gyógyszertára az 
egészségügyi hatóság által megvizsgált 
és jóhágyoti szer, melyet „Vak voltam 
már csak a Feller-féle Elsa-Fluig men­
tette meg szememvilágát“ irta Szűcs 
Péter Budapest, Felsőrakpart ».

IRODALOM. SAJTÓ. MŰVÉSZET.

szöveg dolgában, mint illutráeiókbau. Mutatvány­
számokat kívánatra szívesen küld a kiadóhivatal 
(Budapest, V., Hold-utca 15.)

— Ilire« Sok hires és
jelentős freskó művészének neve forog közszájon.
A freskófestés a festés egyik legnehezebb eljárása. 
Nyers vakolatra *" kell festeni' hogya nedves vakolat 
magába igya a festéket. Ez a gyors munka óriási 
készültséget kíván, nagy anatómiai ismeretet, biztos 
sziuérzeket, gyors munkát és nagy tapasztalatot, 
hogy milyen rövidítések engedhetők meg alulról nézve, 
milv nagyítás tehet még természetes hutást, és meiy 
színeket mint itat be a nedves vakolat. A freskók 
eredete HellasravihetÓ visza. A legszebb és legépebb 
treskók olasz földön, Pompei és Róma romjai közt 
maradtak ránk. A pompeiibelieket a nápolyi nemzett 
múzeumba szántották. Gazdag tagolású oszlopok 

! osztják mezőkre ezeken a falat, oszloptól oszlopig 
1 gazdag, felszalgozott. virág füzérek lutnak, könnyed 

kosarakat, lantot, silénfejót tartva. A füzér mögöt 
színes keretek osztják újabb mezőkre a tolat. A 
mezőkön könnyed aöi alakok lebegnek rythmikusan. 
Mig uézi őket az ember, mintha távoli zene finom 

I melódiáját hallaná.
I A leghíresebb ily freskók egyikét, Livla há-
I záét, adja most közre, gyönyörű színes reproduktió- 

ban a Nagy Képes Világtörténet, melynek 63. füzete 
most hagyta el a sajtót.

A 12 kötetes nagy munka szerkesztője Mar» 
czali Henrik, egyetemi tanár, a rómaikról szóló kö­
tet szerzője dr. Garéb József. Egy egy kötet ára 
díszes fél bőrkötésben 8 frt; füzetenként is kapható 
a kiadóknál (Révai Testvérek, írod. Int. Rt, Buda­
pest, Vili., Üllöi-ut 18. s minden hazai könyvkeres­
kedés utján.

Minden hölgynek nélkülözhetetlen
B y r o 1 i n,melyet a leghíresebb orvosok 
mint bőrápoló és szópitőszert ajánlanak. 
A Byrolin az összes orémeket felül­
múlja, az arcz minden tisztátlanságát 
eltávolítja és annak biztosan lohór, üde, 
fiatal szint ad. A Byrolin-szappan pedig 
a legjobb és legkedveltebb toilette- es 
gyermokszappan. Kapható minden gyógy-

— A gyülekezeti jog. Tanulmány a 
rendőri közigazgatás köréből, irta: Dr. 
Rényi József. — A szerző irodalmunkban 
még eddig feldolgozatlan kérdést tárgyal, 
a gyűlések tartására vonalközé rendőri 
szabályokat fejtegeti. - Könyvében főleg 
a nyilvános gyülekezetek, különösen a 
népgyülések tartására vonatkozó szabá­
lyokat is, a bejelentési kötelességet, a 
gyűlések elnökeinek es tisztikarának, 
nemkülönben a hatósági biztosnak jogai 
és kötelességeit, a hatósági feloszlatás 
jogát, a hatóságoknak a gyülekezeti élet 
terén való illetékességét, a gyülekezdti 
szabadság biztosítékait stb. tárgyalja. Az 
európai államok idevágó törvényei bősé 
gesen ismertetve vanak s ebben a keretbe, 
mintegy európai világításban tálának igen 
részletes fejtegetésre a tárgyat illető ma­
gyar miniszteri rendeletek és a hatósági 
gyakorlat. A tanulmány egyik része az 
1848 évi minisztérium hatályban tartott, 
de részben a gyülekezeti szabadság 
rovására felremagy arázott rendeletéinek 
újabb, helyesebb magyarázatával foglal- 
kyzik. A műnek alapjában véve tudo­
mányos iránya mellett gyakorlati értéke 
is van, mert abban az 1848 óta napjainkig 
kiadott, a gyűléseket illető miniszteri 
rendeletek, a melyek mindeddig sehol 
öszegyüjtve nem találhatók, a hatósági 
gyakorlat szabályaival együtt összegyűjtve 
és behatóan fejtegetve vannak. — É 
szempontból kézikönyvül is szolgál a 
gyűléseket rendező polgárok, valamint a 
a hatóságok számára. A könyv, amely. 
Lumpéi ;R. (Wodianer F, és Fiai) cs. és 
kir. udvari könyvkerokedósóben jelent 
meg, 371 oldalra terjed. Ára 4 kvrona.

_ leisficAtaiabb
uomponlstn# A legfiatalabb 

magyar komponista bagotai Lengyel Ernő. Hat 
esztendős rózsás, okos arcú kis fin. A FŐVÁROSI 
LAPOK-nak e heti számában van lenyomtatva az 
arcképe egy kompozíciójával egy lemben. A gyerek- | 
komponista a zeneakadémia Hsztündijas növendéke, 
anyja azonban nagy nyomorúsággal küzd félős, 
hog, a kis flu talentuma belepusztul a nagy 
szegénységbe. Erre hívja föl egy érdekes cikkben a 
publikum figyelmét Thurv Zoltán, Az érdekes, magas 
nívón szerkeszti újság e heti száma is gazdag úgy

T a siti
Érvényes 1899. 

A vonat érkezik 

Budadest telöl:

Oktober hó I töl. 
Nagy-Kikindára:

Temesvár felöl:

gy. v. d. u. .
v. d. u. . 

gy. v. este . 
se. V. éjjel 

v. reggel 
sz. v. este 

v. reggel 
gy. v. reggel 
sz. v. d. e. 
gy. v. d. u. 
v. v. este .

sz

sz.

sz.

12.42
3.37
6.27
3.23
6.27 

10.67
7.27 
8.51 

10.63
2.67
5.55

A vonat indul Nagy-Kikindáról: 

Budapest felé: sz
sz.
gy-

gy-

Temesvár felé: gy

v. éjjel . 
v. reggel . 
v. reggel. 

sz. v. d- e. . 
v. d. u. . 

v. este . •
, v. d. u. . 

v. d. u. . 
gy. v. este 
sz. v. éjjel . 
sz. v. reggel .

sz.

11.15 
7.30 
8.54 

11.08 
3.03 
5.95 

12.48 
3.57 
6.69 
3 52 
6.32

Felelős szerkesztő és laptulajdonos :
or. kiss károly.

Kiadól-Nyomda, Szagyakev M. Nagy-Kiklndia. 

Telefon aaátm *8»

Hirdetések.
Béiyegdii minden Iktatásnál 60 II. Nyílttéri Mz 

““'hwKiÍIV Égés. óidul 40 kor. Ki.ebb

nagyobb hirdetési irodákban, Nagy-Ktkmdán a kiad* 
hivatalban.
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Nigy-Hikinia város központi választmányától,

10 szám 
közp. vál. 1900

Hirdetmény.
Nagy-Kikinda város központi vá 

lasztmánya az 1899 évi XV. t. ez. 146 
§-ának rendelkezéséhez képest ezennel 
közhírré teszi, hogy az országgyűlési 
képviselő választóknak az 1901 évi 
összeállított ideiglenes névjegyzéke 20 
napon át nevezetesen folyó 1900 évi 
május hó 5 ik napjától kezdve bezáro- 
lás ugyanezen hó 25 ik napjáig Nagy- 
Kikinda város polgármesterének hivata­
los irodájában naponként a hivatalos 
órák alatt közszemlére lévő kitéve, to­
vábbá, hogy ezen névjegyzék ellen az 
1899 óvi XV. t. ez. 151, §-a értelmé­
ben felszólalni és ezen felszólalás ellen 
észrevételt tenni lehet, és végre hogy a 
netáni felszólalások 10 napon át,neveze­
tesen folyó 1900 évi május hó 5-ik nap­
jától kezdve bezárólag ugyanezen hó 
15-ik napjáig ezekre pedig az észrevé­
telek f év május hó 16. napjától kezd 
ve bezárólag 25-ik napjáig ugyancsak 
a hivatalos órákon belül a város pol­
gármesterénél mint a központi választ­
mány elnökénél nyújtandók be.

Kelt Nagykikindán a városi közp. 
Választmánynak 1900 évi április hó 
14-én tartott üléséből. 107 1 — 1

Dr. Bogdán Zsivkó
közp. vál. elnök.

333 vhgr. «i6m.| I9OO

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-cz 103. § a értelmében ezennel köz- j 
hírré teizi, hogy a (kanizsai liir. jár.'sbiróság 
189g ^vi Sp. 11.33|3 »zámu végzése következ­
tében Dr. Eisler ignátz ügyvéd által 
képviselt Pánits Milán javára Popov j 
Axenti* ellen 93O kor. 50 fii. s j \ r. 
erejéig 1900 évi márt. hó 21-én foganatosí­
tott kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 
950 koronára beueült következő ingóságok 
u. m, ; lovak, kocsik, és üsző nyilvános ár­
verésen eladatnak.

Mely árverésnek a török-kanizsai kir. 
jérásbiróságnak l90Ö-ik évi V. 2o5/ü számú 
r*gi/se folytan 920 kor 50 fii. tőkekövetelés 
ennek l899évi deczemb. hó 28 napjától járó 
6”|, kamatai 1„váltó díj és eddig összesen 
138 kor 9O fülben biróilag mar megállapított 
költségek erejeig Gyálán a községházánál 
leendő eszközlésére 1900 ik évi április hó 
27-lk napjának délelőtt II óraja határidőül 
kitüsetik <1 ahhoz a venni szándékozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg,hogy 
az érintett Ingóságok ezen érvelésen az 1881. 
évi LX. t.-cz. 107. {j-a értelmében a leg 
többet ígérőnek, beciáron alul is eladatni 
fognak.

Amennyibe.1 az elárverezendő ingósá 
gokat mások is le és felülfoglallatták és 
azokra kiel gitési jogot nyertek volna, ezen 
árverés az I881. évi LX. t.-ez. 102 $ a ér­
telmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt T.-Kanizsán, 19O0 ik évi áprfiis 
hó 12 napján.

l09 l-i
Karátsonyi

kir. bírósági végrehajtó.
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Nélkülözhetetlen házi gyógyszer 
minden családnál 1

Fser&ole* J.

ÍÉmSZIIlí LABDACSAI
•gées világén •

tn hiiháilgyögyxx«!1
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évtizedek óta el vannak terjedve ex 
kévéé azon oaalád, a hol ex a páratlan
hiányzik.

E labdacsokat az orvosok különöse» ax oly bajcát- 
nál ajánlják, amelyek neb** emésztésnek e dugulásnak 
kfivntki'zmóttyel, mint pld. sever ax epekerlnféelee, 
májfájdalirak, ezélbáatalmak, kóllka, aranyér etb.

Vóftihztitó Itatásuknál fogva kiválóan jö hatást gya­
korolnak vérezegr nyióo eseteiben s ax ebb# exármaad 
hajóknál, mint idege« fejfájás, sáakor stb. B várMaetllé 
labdacsok nagy előnye, hogy nxeliden hatnak, fájdal­
mat nem okoznak a így a leggyöngébb exervezettel 
bíró ügyének, sőt gyermekek le bátran ha#*álhatják.

1 © 1 doboz, mely 16 labdáéiból 61191 kr. $2.33 •» 
1 tekercs, mely 6doboz 1 frt 06 kr f

° S A pénz előzetes beküldése után g ■ £/ 
« ~ bérmentve: £ £
Sí 1 tekercs 1 frt 26 kr. ®—
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i S‘S 10 tekercs 9 frt 20 kr. r * >co

i *2 —• 1
l|.ti ni Egyedüli kéezltü él ezétkUldéil fírekUr:

•&
H

33
SC

2S
ab

da
cs

ok
 

■s
 ás 

bi
z

1 Pser^ofer 5. gyógyszerész
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or Elterjedtségüknél fogva e labdacsok a IsaktlIOxbézIkb 
alakokban és eevok alatt utéeeitetaak, tehát mindönki 
eeak PSERHOFER féle vértleitltó labdacsokét kirjen, e 
csak azok valódiak, amelyek dokasalaak fedelén glroa 
•zlaben „PSERHOFER“ kézírása látható.
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Nélkülözhetetlen házi gyógyszer 

minden családnál I

Felette praktikus útra. — Rövid használat után nelkülözhetetlen.
Egészségügyi hatóságok által megvizsgálva.

(Hir. bizonyl. Bécs jut, 3. 1887.)

a ,:y• aioz 7

elismert legjoLb

FOGT1SZT1TÓSZER
A szájnak fog- vagy szájvízzel való öblítése magába véve nem 

elég a fogak teljes tisztán és jókarba tartására. Erre a czélra ok­
vetlenül szükség van egy állandóan üdítő olyan fogeréme haszná­
latára, mint a Sarg-féle Kalodont, mely csövekben való praktikus 
csomagozása miatt ezen követelményeknek teljesen megfelel.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

zivatty uk
wwwvwvw
minden neme, házi, mezőgazdasági, 
építkezési, ipari és egyéb czélokra 

I Legjobb gummi és kender tömlők.
— Mindenféle csövek, gm w W ipari és házi czélokra 

Szivattyú és gépgyártási betéti társaság

LSK W. GARVENS, Bécs
Kaphatók gép-, vas- s egyéb hasonló kereskedésekben, teknikai és vizvez 
léki üzletekben, kulfuróvállalaíoknál slb. — Kérjenek határozottan Garven 

szivallyukal. Illetve Garvens-mérlcgekel. 
—mmmmmmmmmm Árjegyzék Ingyen és bementve ****bmb***i

Legjobb javított rendszer 
tizedes és futó sulyumérU 
gek fából és vasból, kerei 
kedelmi, gyári, gazdaság

xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx
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XXX 20"|„ engedményt kap mindenki 4936 szám tkvi 1900.

Vissz árverési hirdetmény.

ős HOLHCLYAG, az egyedüli legbiztoabb, leginegliizliaf-óbb és 
telj son ártalmatlan, gyorsan és könnyön alkalinazliató ÓVSZER 
fórtiak óh nők részére. Ara tuezatonként eredeti párisi minőség­
ben irt 1.—, 2.—, 3. — , 4.—, 5.—, G.—, 7. és irt 8.—. Bouts 
americ. tuczatja frt 3.—, 4.— és irt 5.—.

NŐI ÓVSZEREK : Hasse tanár-féle frt 2. -, Messinga tanár- 
féle Irt 2.50, dr. Earlet féle frt 3.— darabonként. Ezen női óv- | 
százszor is használhatók.

HÖLGY SZIVACSOK, valódi párisi, tuezatonként frt 2.—. ! 
3.—, 4.—, 5.— és frt G.—,

DIANA ÖV havi kötő nőknek, legjobb a világon, drbja I 
frt 2.50.

9W* Kimerítő árjegyzék zárt borítékban ingyen és bérmentve.
Megrendeléseket pontosan és discréten eszközöl utánvét mellett J 

vagy a pénz elölegos beküldése után

J. B EI F,
Bécs, Brandstätte 3.

1881-ben alapított hírneves Ingenia! specialista czég.

Iseee*

XIXX ki e hirdetésre hivatkozik!

A nkikindai kir Iszék mint tkvi ható- 
s;íg közhírré teszi, hogy a Haby János 
társai végreb tjtatónak Naszády Jóssef n.- 
kikindai lakos végrehajtást szenvedett elleni 
20o K. tőke s jár. kielégítése miatti tigyé- 
b mi , (endeten levő a nkikind d 3212. szjkv- 
ben A 1 s >rsz 2671 hersz. 121 öszir. számú 
ház és belsőség1 ől Naszády Jdzsef illető */, 
r sz 2283 K kikiáltási Árban a nagyszebeni 
földhi1 elintézel kérelme lolytán az 1881. évi 
60 t. ez. 185. §-a alapján Steiner Róbert 
nkikindai lakos késedelmes árverési vevő 
kárára és veszélyére ezen kir. tszélc árve­
rési termében 1900 évi május hó 19-ik nap 
ján d. e. lo órakor bir. végrehajtási árverés 
alá fog bocsáttatni és a kikiáltási áron alul 
is el fog adatni.

Venni szándékozók tartoznak a kiki 
állási ár 10°|, át készpénzben vagy ovadék- 
képes értékpapírban a kiküldött kezeihez 
letenni vagy neki a bíróságnál előlegesen 
elhelyezett bánatpénzről kiállított elismer­
vényt átszolgáltatni.

N.-Kikindán, a kir. Iszék mint tkvi ható­
ságnál l9oo évi April hó 5-én.

Kapustyák,
I to, 1 — 1 kir. (széki biró

^ Esemény 
Ma magyar

Q irodalomban !
A
X m\ KEPES 
[VILÁGTÖRTÉNET
! >yw

AZ EGYETEMES TÖRTÉNE- 

LEM KLASSIKUS KÖNYVE, A 

LEGGAZDAGABB TÖRTÉNEL­

MI KÉPTÁR

tizenkét kötetben
Eddigelé három kötet jelent 
meg. — Négy havonkinl jön 

egy-egy kötet
Bővebbet a prospektus, melyed min­

denki ingyen kap.

A teljes mü ára 192 koroqa.

Szerkeszti a legkiválóbb magyar 
írók közreműködésével :

zai n

A nagy képes világtörténet
azért eseménye a magyar irodalomnak, mert az el 
ső teljes, tökéletes, minden igényeknek megfelelő 

világtörténelem.
A nagy képes világtörténet

megjelenésével minden más világtörténeti mű elavult 
értéktelenné vált.

A nagy képes világtörténet
az élet bibliája és nélkülözhetetlen mindenkinek, a 

ki művelt ember akar lenni.
A nagy képes világtörténet

az a mű, melyből az egyén, a család, a társadalom 
hazaszeretetei és összetartást tanul.

A nagy képes világtörténet
fejleszti a műizlést,táplálja a tudást,nemesitia lelket

A nagy képes világtörténet
briliáns stílusával és pompás illusztrációival nemcsak 
tanít, hanem oktatva gyönyörködtet is és a legna­

gyobb szellemi élvezetet nyújtja.

Megrendelhető
3 korona

csekély helyi részlet 
fizetésre

c rendelőlap segélyé­
vel, mely kivágandó 
és levelezőlapra ra­
gasztva, hozzánk be­

küldendő.
Révai Testvérek iro­

dalmi intézet Részvény 
társaság

BUDAPEST. Vili.,0llöi-utl8

Ezennel megrendelem a Révai Irodalmi Intézet Részvény 
társaságtól Budapesten a 

\(igy Képes Vilégtörténet
című miivel 12 kötetben 192 koronáért, tudomásul vevén, hogy eddigelé három 
kötet jelen meg s a további kötetek 4 havonkint jelennek meg. Kötelezem ma. 
gam a társaság i>ón tárába Budapesten a szállítástól kezdve 3 koronát havon 
kint mindad lig befizetni, inig a mü teljes vételára törlesztve nincsen. Az eset* 
leg elmaradó részletek költségemre postai megbízás utján szedhetők be és en­
nek be nem váltása esetén a mii teljes hátralékos vételára esedékessé válik.A 
mü további kötetei a megjelenéshez képest és fizetései arányában szállitandók.

Kelt
Név :

Állás :
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232 vhgr. szám.' 1 yOO

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-cz 102. § a értelmében ezennel köz­
hírré teszi, hogy a lippai kir. jár: sbirőság 
1899 évi Sp. 755 számú végzése következ­
tében Dr. Steiner János ügyvéd által képvi­
selt Schvarcz Ármin és János czég javára 
Baity Mihály ellen 612 kor. 22 fii. s jár. 
erejéig 1900 évi márt, hó 21-én foganatosí­
tott kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 
lo20 koronára beueült következő ingóságok 
u. m. ; lovak, kocsik, és söröspalacikok 
nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a török-kanizsai kir, 
járásbíróságnak l9O0-ik évi V. 172/2 számú 
végzése folytan 612 kor. 22 fii. tőkekövetelés 
ennek 1899 évi október hó 2l napjától járó 
6°|, kamatai '|,°i0váltó dij és eddig összesen 
92 kor 44 fülben biróilag mar megállapított 
költségek erejéig Gyálán alperesek lakásán 
leendő eszközlésére 1900-ik évi április hó 
27-lk napjának délelőtt 9 óraja határidőül 
kitüsetik és ahhoz a venni szándékozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg,hogy 
az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881.
évi LX. t.-cz. l07. jj-a értelmében a leg 
többet Ígérőnek, becsáron alul is eladatni 
fognak.

Amennyiben az elárverezendő ingósá­
gokat mások is le és felülfoglaltatták és 
azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen 
árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 102 § a ér­
telmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt T.-Kanizsán, 19O0 ik évi április 
hó 12 napján.

1O8 l-l

Legnagyobb nyeremény

LOOÖ.OOOkorona. I
nyer. a

Az összes 50,000 nyeremény
J1ÍGYÜ1ÍK15.

^legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetbe:

korona
A nyeremények részletes beosztása a követkeaő:

Korona
1 Jutalom
1 
1 
3 
1 
t 
1
2

& í
3

31

*©
a
«

"55
N

fl03
JS
N
a
O,
N
03‘03
bd

60Í000 
401^000 
SIMM >00 
1.4MMMM) 

&4MMMI 
84MMMI 
7<MMM> 
(»OOOO 

40000 
34MMM) 
225000 
20000 
1 5000
iOOOO
5000
SIMM#

Kérek részemre 
sorsjegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni

\ utánvételeim kérem
Az. összeget .... korona összegben I póstautalványnyal küldöm

Karátsonyi
kir. bírósági végrehajtó

300
200
170
lilO 
ÍOO 

SO 
40

32)30
ltoOO

o»»»

000 zs 13.160,00c

halhólyag
elsőrangú orvom 
tekintélyek sze 
rint a legmegbiz 
hatók és feltét­
lenül ártalmatlan 
óvszer urak 
hölgyek számúi
Megrendeléseket pon­
tosan és fliscéroton

eszközöl

KELETŰ.
sebészeti mn és koto 

szer gyáros

Budapesten,IV
KOronahcrczcg-u. 17 

Alaplttatott 1878.

£3 'rSp-ÍSfer::;. ... 3
6" .i,.v-: . .V.-í»íL.v ->P

Árak tucatonként eredeti párisi csomagolásba
Gummi és halhélyag elsőrendű 

gyártmány
Cnpottes americana (rövid) .
Suspensorium
Párisi női szivacska Saíety-Spon 

ges)
Irrigator teljesen felszerelve!
Eredeti peasarium oelusivum (Peli 
pórus) Mezinga tanár szerint)

Diana-öv“ szál), havihaj ellen
kör»
(minden hölgynek nélkülözhetetlen.!

WRF“ Árjegyzék ingyen és bérmentve 7gs\

0.60 3

2. 6.— 

1.80 r>.

1.80 2,f)0 
3.50 5,-

Nyújtsunk kezet a szerencsének!

Mar sokan szerencsések lettek 
egy nálunk vásárolt sorsjegygyei \
Az egész világban a legnagyobb es lyekkel 
bíró mag), kir. szabad, oszlálysorsjálók leg­
közelebb újból megkezdődik.

100,000 sorsjegyre 50,000
pénznyeremény jut. tehát az oldaltálló nye­
reményjegyzék szerint a sorsjegyek felét pénz- 
n.yereménynyel húzzák ki és egy külföldi 
sorsjáték sem képes aránylag ily nagy nye­
reményekéi felmutatni, mint a mi magyar 
osztnlysorsját’ kunk.
Legnagyobb nyeremény szerencsés esetben

egy millió korona
E észben tizenhárom millió 160,000 korona
lesz kihúzva és az egész vállalat állami fel­

ügyelet alatt áll.
Az eredeti sorsjegyek tervszerű árai az I- 

osztályhoz :
egy nyolezad (‘/a) frt —.75 vagyis 150 korona
egy negyed (*/*) n 175 3.— „
egy fél (’/a) ,, 3.— ,i 6.— I,
egy egész (»/,) „ 6.— ,, 12.— „

utánvét mellett vagy az összeg előzetes be­
küldése ellenében Hív .talos tervezet díjtalanul. 
Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre

f. é. április hó 28-ig
kérünk hozzánk beküldeni.

Török A. és Tsa.l
BANKHÁZ 

Budapest,
V., Vácaá-körut 4|a.

Sok és nagy nyereményt fizettünk már ki I 
vevőinknek és pedig rövid idő alatt körülbelül ] 
három millió koronát.

Rendelőlevél levágandó. vííbOK A- E5S TÁRNA föelárusitó Budapest.
j oszt m i,ir- sz:ii,. osztMysorsjnték eredeti

1
/ A nem tetsző törlendő.

Ketl-lakk
(Glasur)

legkitűnőbb mázoló-szer puha padló számára.
1 nagy palaczk ára frt 1.35 kr. — 1 kis palaczk ára 68 kr.

Arany-fénymáz
képkeretek stb. bearanyozására. 

1 kis palaczk ára 20 kr.

Viasz-kenőcs
legjobb és legegyszerűbb hoercsztfi- 
szer kemény padló számára. 1 köcsög 

ára 45 kr.

Fehér „6lasur“-fénymáz
Legjobb szer mosdó asztalok, ajtók, ablakdeszkák stb. ujonnaiii bofestésére. 

I kis doboz ára 45 kr. — l nagy doboz ára 75 kr.
Mindenkor kaphatók :

Angner István János czégnél Nagy-Kikinda-


